

開放文學 – 英雄傳奇 – 說呼全傳

第五回 龐丞相父女弄權 呼家將一門受戮

功蓋三分國，名高八陣圖。一朝身負屈，千古遺恨多。

卻說呼千歲說了這番的話，夫人道：「相公，妾想連日夢兆甚是不祥，每見火球下掉，把我家的宮殿燒燬，妾心所以逐日憂悶。今知相公與虛妃爭鬧，妾愈恐懼。相公極早啟奏才是。」千歲道：「夫人差矣。夢中之事，何以取信？」千歲正與夫人講論，忽見家將李元稟道：「外面陳琳要見千歲。」呼爺道：「請他進來。」

李元走到外邊，說道：「千歲有請。」陳琳搶上廳來，見了千歲。分賓主坐下，呼爺道：「公公乘夜降臨，有何見教？」陳琳道：「方才千歲同貴妃爭了這一場，那曉龐妃回宮哭奏。朝廷大怒，今差國丈領兵到此，必然凶多吉少。咱與千歲交好，所以冒險而來。」千歲聽說大驚，陳琳叮嚀而去，古人去：

酒不醉人人自醉，色不迷君君自迷。

那呼必顯急急煎煎到了房裡，喊道：「不好了！」夫人道：「相公卻是為何？」呼爺道：「方才陳琳到來，說道龐妃回宮狡奏，朝廷大怒，今差國丈龐集領兵到來，只怕凶多吉少。如何是好？」夫人聽說，嚇得目瞪口呆，魂消膽喪，醒來大哭道：「相公既與龐妃爭過幾句，原勸相公奏聞聖上才是，如今反被龐妃怨怒天威，受此屈也。」千歲道：「古云：君要臣死，不得不死；父要子亡，不得不亡。俺呼家將歷受國恩，襲叨帝蔭，今朝廷一時遷怒，惟聽命耳。幸次兒守信太華未回，快令大兒追往前去，待他會見了守信，一同逃往他鄉。俺呼氏方有接續。」夫人道：「既如此，快喚大兒出來，與他講明這話。」

道言未了，守勇已到書房。見千歲同夫人這般光景，守勇道：「爹媽為何如此？」夫人道：「兒啊，你爹爹與龐妃嘔氣，被他狡奏，朝廷已差國丈領兵到來，諒必凶多。故此喚我兒出來，把這個緣由與兒說明，你速去尋了兄弟，且往別處躲避，後來好與爹媽伸雪。」守勇聽說，一包眼淚，說道：「蒙爹媽恁般吩咐，孩兒怎忍分離？」千歲道：「我兒讀的《孝經》，可是教你違逆父母之命的麼？」夫人道：「兒啊，你聽爹娘囑咐，快尋兄弟去罷。」守勇總是啼哭，依依不捨。

忽聽外邊河翻海沸，火炮震天，家將報道：「啟上千歲，外面許多官兵圍住在那裡了。」千歲聽報，閉目凝思想道：「嚇，有了！記得父王在日說，楊六郎破天門陣的時節，有個道人姓鐘，曾與俺父王說，後世子孫有難，把這錦囊開看。我想今乃天大奇殃，何不取來一看。呼爺取出錦囊觀看，那知裡面寫得明明白白，說道：「呼家將難脫龐妃害，兩世子快從地穴行，到後來夫南妻往北，得恩詔除奸復大功。」千歲看畢，將錦囊交付守勇，催他速從地穴裡去。守勇想道，事到其間，不得不依，正是：

流淚眼觀流淚眼，斷腸人送斷腸人。

那守勇別了爹媽，從地穴裡去，卻見裡畫隱隱有火光相照而行，直走去了。千歲又吩咐男女家人：「你們也從地穴裡去罷。」那家人僕婦齊道：「小的們蒙千歲恩養，情願死生同在一處，不甘棄主貪生。」忽一小僮哭將出來，跪告千歲也要從穴中逃命。那曉這地穴自世子去後，裡邊這火光就沒有了。這教：

天書遠詔征遼將，暗度呼家續舊弦。

且說龐丞相專等天色將明，即傳令開刀。三軍奉了將令，疾忙升炮起營，領兵殺進。可憐呼家將，一門三百餘人，頃刻間都是無頭之鬼。丞相吩咐兵士，把首級拿來點驗，細細查看，單單不見呼家兩個兒子的頭顱。丞相滿腹狐疑，只得硬了頭皮復旨，奏道：「臣龐集奉旨領兵抄滅呼家將，共殺男女三百三口，獨呼守勇、呼守信的首級未見，他兄弟兩個必然逃了，臣思斬草不除根，逢春依舊發。若不追除，倘日後他結黨成群，擾國殃民，臣本不言，因呼家兩個兒子的武藝，比他祖父更勇且強。」仁宗道：「卿奏甚是。著再點鐵騎五千，追提便了。」丞相領旨出朝，仍往教場點兵。正是：

旄頭夜落捷書飛，來奏金門著紫衣。

白馬將軍頻破敵，黃龍戍卒幾時歸。

那龐妃見仁宗進宮，疾忙俯伏謝聖，奏稱：「臣要叨荷皇上天恩，允臣滅呼雪恨，捐軀難報。蒙據臣父龐集所奏，呼守勇、呼守信知風逃去，臣父又邀格外之恩，仍賜領兵出追。但呼氏不惜天恩，膽敢狂悖，應將呼家屍首倒置，使奸者畏法遷善，則朝無奸佞之臣，家無悖逆之子，朝野肅清，皇上可謂堯舜之君矣。」這教：

美女嬌音豈是良，傾城傾國敗夫郎。

唯將媚語迷君意，只恐他年難主張。

那仁宗聽奏，十分歡喜，遂命工部起造獄墳，那工部杜衍同侍郎王德用領旨出朝，往呼家廢址，改建獄墳，鋪在四面。這杜衍、王德用正欲上本報竣，恰龐妃令內監吳琮、任文忠等與杜衍、王德用道：「咱奉貴妃娘娘命令，墳傍立一人石碑，上刻：『奉旨抄斬呼家將之獄墳』。」那曉呼必顯夫妻身雖受屈，倒葬了一塊福地，卻有個名兒，雙龍捧珠。這教：

人惡人怕天不怕，人善人欺天不欺。

喜惡到頭終有報，昭彰天理有循環。

且說呼守勇自從地穴裡逃出，連宵達旦而行，心中甚是恍惚，不知爹媽被龐賊害得如何了。」咳，天哪，俺呼守勇不知何日與父母報此大仇。閒話休提，且去尋了兄弟再處。」不覺紅日西沉，天色將晚，卻好有座神廟。「待俺少歇片時再走。」那呼守勇來到裡邊，抬頭一看，原來是玄天上帝。守勇跪拜道：「神聖嚇神聖，弟子呼守勇，因龐集父女作姦，殃害俺爹媽，又蒙爹媽令俺從地穴裡避走，尋了兄弟呼守信，一同躲避他方，後來好與父母伸雪這個冤仇。倘弟子日後得遂此願，重修廟宇，再塑金身。」守勇禱畢，沉吟了一回，道：「呀！為何在此耽擱？且趕路罷。」

行走之間，忽聽人聲逼近，回頭一望，覺得膽戰心驚。只見煙塵滾滾，劍戟層層，蜂擁追來，自語道：「想必是龐家的人馬。呀，如今躲到那裡去？嚇，好了！前面黑隱隱的，想是一個莊子，待我避過那一陣兵馬再處。」守勇就繞過了灣，見一扇小門大開，溜進一看：原來一座花園，且喜裡面無人。守勇將園門推開，直往裡邊，假山石畔，上刻三個大字。嚇，這教「桃源洞」，裡邊恰也潔淨，暫且躲在洞中。正是：

屋潛更遭連夜雨，行船又遇打頭風。

且說有個王汝南的，不願做官，怕有風波之險，故爾退歸林下，守了田園，遨遊山水，每日與高士博弈飲酒，彈琴長嘯，河南地方號王百萬。他想，做官那有這等快活；但安人史氏與我同庚，今年五十二歲，只生一女，名喚金蓮，已是十八歲了。因安人愛如掌上明珠，所以尚未適人，這也不在話下。方才聽說，呼家將被龐妃謀害，已經抄滅了。我想當時那呼延贊、楊業，同我先父王貴，大破遼蠻，死於天門陣內，蒙皇上聖恩，都追封了公候爵秩，欽賜了府第。那曉呼家將今遭此奇冤，倒是我退守林泉的好。卻是：

文章牛馬塵中走，事業蚍蜉洞內棲。

無能豈敢邀天祿，瀟灑林泉學地仙。

且說他女兒王金蓮王氏小姐，終日焦思，想到爹爹王汝南得宋朝開國功臣王將軍之子，未知何故不去襲職，反戀林泉之趣。且我母親亦不相勸，全不念及兒女。呀，且住，我昨夜夢見青龍，張牙舞爪盤在牀間，看了倒吃一唬，忽雲端裡有一位仙姬，他見了我，就道：「仙姑請了，你園中假山洞內這位青龍星，與仙姑有五十年姻緣之分，你當速速收他，不可錯過。」那時，我正要動問其詳，這仙姬已駕雲頭去了。這教：

蝴蝶夢中家萬里，杜鵑枝上月三更。

那金蓮小姐，終日想這怪夢，若果然是青龍星降凡，面貌必然豐美，但不知我自己，可是上界的仙姑降生。金蓮正在思想，恰好翠桃使女走來，說道：「小姐，為何愁眉不展？」金蓮道：「因昨晚得一怪夢，不解詳解，我故憂悶。」翠桃道：「小姐，夢中之事，想他做甚。如今園內百花盛開，何不到園中散悶一回，多少是好。」

不知以後如何，且聽下回分解。